

ΠΑΛΑΙΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΜΙΑ ΗΡΩΪΚΗ ΓΥΝΑΙΚΑ

Μία συνωμοσία κατά του Ναπολέοντος ΙΙΙ. Τά ένεσχεπητικα έγγραφα. Μία δραματική νύχτα. Ένας μιά γυναίκα παλεύει ηρωικά με δύο άνδρες. Ένας άγνωστος άγων. Η έπιστροφή του συζύγου. Ο Ναπολέων ΙΙΙ παρασπερφερεί την ηρωική δημοκρίνα κ.τ.λ. κ.τ.λ.

μαθε αυτό, περίτρημος, σηκώθηκε να πάει να βοηθί το συνταγματάχη του και να του πη:

— Αφήστε με να μείνω εδώ... Ο πατέρας μου είχε πολύ γέρος και με ζήτησε να μην απομακρυνθώ... Είχα την άδεια να έσο- κίνομ στις παρακλήσεις του.

— Μά τη στιγμή που πήγαμε με την άποψη να βοηθί το συνταγμα- τάχη του, έξαινος έβγαλαν από το γραφείο του. Μάλιστα τον είδε στά- θηκε και προσέχωνε την ούλη του μετώπου του, του είπε:

— Α! γενναίε μου νέε!... Έχεις πληρωθεί πόλεμος!... Σίγου- ρα, ύμια γυρίσεις από και κάτω, θα πάρης τον Πολεμικό Σταυρό!... Έτσι ο άνδρατολογός δεν έδωλμε να πη τίποτε...

Έφυγε από τη Γαλλία κι έλειπα διάστημα με το σύνταμά του μια χώρα γεμάτη έλη. Έβλεπε ότι θα προσβάλλετο από πυροβολή- και θα έκανε στο νοσοκομείο... Μά, από έιρηνία ίσως, η ύγεια του διατηρείτο θαυμάσια... Έτσι, έπειτ' από λίγο καιρό, μια νύχτα, κοι- μήθηκε μπρός στις προφύλαξες του έξυθρου.

Την άλλη μέρα, ο λοχαγός του, μαζί με λίγους άνδρες, τον έπι- ρε μαζί του για να κάνουν άναγνώση. Έξαφνα, καθώς προχωρού- σαν, οι ύθαγενείς ξεσπούδαιλαν από όλες τις μεριάς και οι Γάλλοι μό- λης έσπρόβησαν να καταφύγουν σ' ένα έγκαταλείμενο πρόχειρο για να γλιστρούν από τη σκαμνή.

Έπειτ' έστάσαν τον λοχαγό τους, που ήταν βαρετά πληρωμένος και που δεν μπορούσε πια να σταθή στα πόδια του. Αυτός κάλεσε τότε κοντά του τον άνδρατολογό και του είπε:

— Φίλε μου, δέσε μια σημαία στο σταθί σου κι ανέβα άπάνω στην έπαύξη... Κάνε σημείο στους δικούς μας για να καταλάβουν ότι οι έχ- θροί μας έχουν περιωκλώσει... Οι ύθαγενείς θα σε περιβολήσουν... Μπορεί να σε πετύχουν, μπορεί και να μη σε πετύχουν... Μά αυτό είναι το καθήκον...

Ο άνδρατολογός δεν είπε ούτε λέξη, δεν έ- χλωμάσε καθόλου, μια έξαφνα έγινε ψυχρός σαν πέτρα. Με χείρια που δεν έτρομαζε, έδεσε τη σημαία στο σταθί του και με βήμα σταθερό ανέβηκε στην έπαύξη.

Η σιλωέντια του ξεχώριζε καθαρά μέσα στο γαλάζιο φόντο του ούραου. Από κάτω φωνά- ζαν πως ήταν πανήγυρης.

Άμείως μια δυσβροντία περιβολισμών τον έσπρωχνε εν μέρους τον Κινέζου... Αυτός φωνάζαν σαν να μην άκουσε καθόλου.

— Έ, λοιπόν; τον ερώτησε ο πληρωμένος λοχαγός.

Χωρίς να γυρίσει πίσω, έξαινος απάντησε: — Με είδαν. Έρχονται!...

— Κατέβητε λοιπόν γρήγορα κάτω! φώναξε ο λοχαγός. Κατέβητε!...

Ο άνδρατολογός δεν πρόβησε ν' άπαντή- σει. Άνοιξε τα χείρια του, λίγους από τότε γονάτα του και σαν να τον περιέσταν πίσω το βάρος του κεφαλάου του, έπεσε από το ύψος της έπαύ- ξεως ως την έσωτερική τάπητο του φουφουριού.

Οι Γάλλοι έτρεξαν άμείως κοντά του για να τον σηκώσουν. — Πληρωθήκατε; του φώναξε ο λοχαγός.

— Ήταν ξαλωμένος στη γη, με τα μάτια ανοικτά, άκίνητος, με μια τρυπή στη μέση του μετώπου,...

Οι στρατιώτες τον έκάλυπταν περιλάπιτο.

Τότε ο λοχαγός εσάφθηκε ως αυτόν και άφοβό κτύπησε για μια στιγμή το πρόσωπό του, στο όπείο ο θάνατος είχε άποθέσει τη σφρα- γίδα του, είπε:

— Ήταν ένας ήρωας!...

HUGUES LE ROUX

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ

ΟΝΟΜΑΣΙΕΣ ΜΗΝΩΝ

Στην Κρήτη ο Ιούλιος λέγεται Πρωτογούλης, ο Ιούλιος Δευτε- ρογούλης και ο Νοέμβριος Σπυράγης. Στον Πόντο δε ο Ιανουάριος εκάλετο Καλαντάγης, ο Φεβρουάριος Κοπταούνης, ο Ιούλιος Κερα- σινός, ο Ιούλιος Λαυτοπής, ο Αύγουστος Τριτομηνας, ο Σεπτέ- μβριος Σταυρίτης, ο Οκτώβριος Αϊδημητήρης και ο Δεκέμβριος Χο- στογεννάς.

ΔΑΪΚΑ

ΤΟ ΜΟΙΡΟΛΟΓΙ ΤΗΣ ΧΗΡΑΣ

Κάποια γυναίκα είχε την άτυχία να ζήσει συγχρόνως τόν άντρα της, το γάδαρό της και το γουρουνί της. Αφοπ έπολοθέτησε λοιπόν και τους τρεις στη σειρά έξω από την αυλή, άρχισε να τους μοιρολογιά ως έξής: "Άντρα, γουρουνί, γάδαρο... και ποιόν να πρωτοκλάψω; "Ας κλάψω έμένα, γάδαρε, που μόφερνες τ'ά ξύλα!..."

Και το μοιρολόι εξακολούθησε άπομειναντος τελευταίου του δυστυχισμένου συζύγου.



"Αρπαξε το μαχαίρι και ώρμησε κατά της κ. Ραζί!..."

Η ιστορία άναφέρει πολλές γυναίκες που παρασημοφορήθηκαν για ήρωικές πράξεις του. Κατοτέρο θα σας διηγηθώμε τη σχετική ιστο- ρία της ήρωικής συζύγου του δημαρχου της Ουαζών.

Ο δήμαρχος της μικρής Γαλλικής πόλεως Ουαζών, άνομαζόμενος Άνταύ ντε Ραζί, βρισκόταν σε διάσταση, λόγω πολιτικών διαφωνιών, με κάποια οικογένεια της πόλεως του. Η οικογένεια αυτή, συνεννο- ηνι για με μερικούς άλλους διαφώνους της, διαφώνισε κατά του αυτοκράτορος μια συνωμοσία, η οποία ύμως άπετυλίχθη ένοχος και ήμασθη.

Το έγγραφο της συνωμοσίας κατασχέθηκαν και περιήλθον στα χείρια του δημαρχου της πόλεως, ο όποιος, έποικελούμενος του μίσους και της αντίζηλίας που τον έχωρζαν από τους συνωμοτάς, ήταν έτοι- μος να καταγγείλη την έχθρική του οικογένεια στο Ναυολέονα και να έπιτύχί έτσι την έξόντωσή της.

Έκείνοι, βλέποντας τον κίνδυνο που τους ά- πελάσει, αποφάσισαν να του άρπάξουν τα έγχο- ποιωτικά έγγραφα με κάθε τρόπο, καταφεύγοντας εν ανάγκη και στο έγκλημα.

Μια νύχτα λοιπόν, που ο δήμαρχος έλειπε σε κάποιο γαλιονικό χωριό και η γυναίκα του είχε μείνει μόνη στο σπίτι της, δύο συνωμοτάς έπι- τήσαν χωρη από το παράθυρο στο σπίτι του και δι- ευθυνόμενοι προς το γραφείο του δημαρχου, με την πρόθεση να άπεξωκίσουν τα χαρτιά.

Ένομοταξό ύμως η σύζυγός του άκουσε το θόρυβο και γυμίζοντας προς ήταν κλειστή, ντύ- θηκε βιαστικά, έπιασε ένα πιστόλι και με πρωτο- ραγή φρεσάρια κατέβηκε γρήγορα στο πρώτο πά- τωμα, όπου βρισκόταν το γραφείο.

Πάν ύμως μετά μέσα, κτύπησε από την κλει- δωνία και είδε τους δύο συνωμοτάς που άνακα- ταναν τα έγγραφα του δημαρχου της.

Άμείως, χωρίς να ζήσει καιρό, έπιπρε ξαφνι- κά μέσα στο δωμάτιο και όθρησε κατεπάνω τους, άποκασιμένη να τους έπιδοθή. Ο ένας τότε ά- πο τους συνωμοτάς τραβήξε ένα μαχαίρι και ά- μωρε έναντιόν της.

Πάν ύμως το δολοφονικό του χείρι χτυπήη την ήρωική γυναίκα, αυτή πρόβησε να περιβο- λήση κι ο που' όλίγων δολοφόνους έπεσε κάτω νε- κρός. Τότε ο άστυνόμος του άρπάξε το μαχαίρι από τα χείρια του, όθρησε κατά της κ. Ραζί και το βόησε με δόγμα στο στήθος της!...

Έπειτα ανέβηκε γρήγορα-γρήγορα στο παράθυρο κι έτοιμάσθη να ηδηθή έξω... Μά η σύζυγός του δημαρχου, παρ' όλη την έξέ- ντησή της, προβόλησε και πάλι και τον έτραμάτισε κι' αυτόν θα- νατηρώσα.

Η δυστυχισμένη γυναίκα, πλημμυρισμένη στο αίμα της, άναγκά- σθηκε να περάση δολόβρητη την νύχτα δίπλα στο πτώμα του συνωμο- τού, γιατί, κατά περιεργή σημάτω, κανένας από τους γείτονες δεν είχε άκουσει τους πυροβολισμούς και γιατί, λόγω της πληγής της, δεν μπορούσε να μετακινήθί.

Την άλλη μέρα ο δημαρχός γύρισε κατά το πρωί στο σπίτι του και μανιάντας μέσα στον κηρο έδεε κατάπληκτος οσοτιμένο τον έχ- θρό του. Άμείως ένόησε ότι κάποιο δυστύχημα θα είχε συμβή στην οικογένειά του και έτρεξε σαν τρελλός μέσα στο σπίτι.

Μέλα έμπηξε στο γραφείο του, στάθηκε περίτρημος. Είδη τη γυ- ναίκα του να κοιτάται πλάι στο πτώμα του έχθρου του, λιποθύμη, μέ- σα στο αίμα της, ενώ τα έγγραφα του γραφειου του βρισκόταν σε μια άπερξηρητή άταξία, τολμαζομένα και σκορπισμένα στο πάτωμα. Άμείως φώναξε την άστυνομία κι' ένα γιατρό, ο όποιος έδεσε τα τραύματα της κ. Ραζί.

Η δυστυχισμένη γυναίκα, που υπερασπίστηκε με τόση αίτιοδοσία τα έγγραφα του συζύγου της, έμεινε στο κρεβ- βάτι άρκετους μήνες, παλεύοντας με το θάνατο, γιατί το τραύμα της ήταν σοβαρότατο.

Επί τέλους, ύπου' από ένα χρόνο, άνέστησε και πάλι την ύγεια της και, από τότε έπονοιάστηκε η κήρυξ της του Ουαζών.

Ο Ναυολέων ο Ι', μόλις έμαθε ότι η άτρόμητη αυτή γυναίκα έξέθεσε τη ζωή της σε κίνδυνο χείρον πού στέμ- μματος, την έπροσκάλεσε στο άνάκτορο και εκεί, ένώπιον τόν αυλικών και τόν μεγιστόνων, της άπένευε το παρά- θη της Λεγεώνας της Τιμής!...

